

國安：健全制度機制 築牢法律屏障

——「邁向由治及興」系列評論之二

龔之平

沒有國家安全，一切都是空談。

國家主席習近平指出，「安全是發展的前提，發展是安全的保障，維護安全和推動發展都要堅定不移。」

香港回歸以來的28年歷史說明，只有國家安全得到保障，香港的發展才有保障；過去4年多來撥亂反政的事實說明，完善了維護國家安全制度機制，香港的繁榮穩定、港人的切身和長遠利益、外國投資者的權益才能得到真正的維護。

「始終堅持國家主權、安全、發展利益高於一切，落實中央全面管治權，任何時候都不能動搖。」習近平主席在慶祝澳門回歸25周年大會上的重要講話，以深邃的歷史洞見，清晰地指出了維護國家安全對於港澳特區的重大意義。

一年來，在中央政府的大力支持下，行政長官李家超帶領特區政府管治團隊，團結社會各界，完成了基本法第二十三條立法，一舉補上了歷史「欠債」，徹底終結了香港國安「不設防」的歷史。《香港國安法》、《維護國安條例》，共同構成香港維護國安制度的「銅牆鐵壁」。一個更安全、更穩定、更繁榮的香港，展現在世人面前。

好了傷疤，不能忘了痛。2019年的黑暴，猶如懸在港人頭上時時敲響的警鐘：維護國家安全，永遠在路上。

排除萬難

完成「歷史性」重大任務

一條法律的存廢，對於一座城市的冷暖安危，有着如此深刻的激盪牽絆！為二十三條立法，香港在這一條路上整整走了26年。

從回歸一刻開始，特區政府就積極準備立法工作，履行憲制責任。但21年前首次立法嘗試，便遭遇重大挫折。

2003年下半年，香港在亂港分子勾連外力破壞之下，出現了嚴重的社會動盪，當年9月5日，特區政府被迫宣布撤回立法。也正是從這一時期開始，毫無國安防線的香港，中門大開陷入長期的政治和社會動盪。在毫無國安法律管治的情況下，美西方勢力將香港當作反華的橋頭堡。

從2012年的「反國教」、2014年的非法「佔中」，到2016年的「旺角暴亂」，一次又一次的騷亂、一場又一場的動盪，不斷衝擊着、破壞着香港。2019年的「黑色暴亂」，更使香港陷入極度混亂，「一國兩制」遭受前所未有的挑戰。

關鍵時刻中央果斷出手，制定香港國安法，推動香港實現由亂到治的根本轉折。但國安法只涵蓋部分危害國安罪行，基本法第二十三條規定仍是香港特區不可推卸的憲制責任，早日完成這一歷史任務，築牢國安防線，香港才能真正排除干擾，輕裝上陣全力謀發展。

2023年10月，上任僅一年多的行政長官李家超，以高度的責任感、使命感和擔當精神，在第二份施政報告中宣布正式啟動二十三條立法。此後的近半年時間裏，特區政府管治班子上下一心，全力以赴，排除萬難，有效推進立法工作。

回歸祖國26年後、距上次撤回立法已經過隔20年，2024年3月19日，立法會全票通過《維護國家安全條例》。李家超帶領特區管治團隊和香港市民一道，圓滿完成了這項光榮任務。「擔當作為、務實進取，歷史性完成基本法第二十三條立法」，習近平主席在會見連戰的李家超時作出了如此高的評價。當中的「歷史性」三個字，重如千鈞，既指出了這一工作的艱辛和不易，更道出完成這一任務的歷史意義。

中央港澳辦、國務院港澳辦主任夏寶龍指出，這是「一國兩制」實踐進程中具有里程碑意義的大事，標誌着香港進一步築牢了維護國家安全的法律屏障，對香港實現由治及興、保持長治久安和長期繁榮穩定具有深遠影響。

二十三條立法的通過，不僅僅是一部法律的生效，更意味着香港徹底告別了20多年來國安「不設防」的歷史，也意味着一個更安全、更有保障的香港「新生」。

《維護國安條例》和《香港國安法》一道，築牢了香港國安的防線，強化了發展的底氣、提振了未來的信心，必將有效發揮中央事權和特區責任雙保險作用，成為香港維護國家安全的標本兼治之策。

現在香港如同安裝了一套精密的「安防系統」，可以識別盜賊、可以保護家人和朋友，讓香港這個「家」更安全。

無懼威嚇

國安大案要案依法審理

法律的生命在於實踐。完善了香港維護國安的制度和機制，能否發揮作用，考驗香港的執法和司法機關。

去年11月19日，「35+顛覆政權案」審結，包括首犯戴耀廷在內的多名被告，分別被判處最高10年到最低4年2個月的刑期。這是香港國安法頒布實施以來，首宗涉及「串謀顛覆國家政權罪」案件，而多達45名被告，更是2019年黑色暴亂以來相關罪行涉案人員最多的一宗。

案件審訊過程如何、量刑結果如何，是檢驗香港國安法能否準確實施的試金石。

在長達一百多天的庭審中，從控方所展示的大量證據，以及多名從犯證人的供詞中，世人看到30多名被告組織、策劃、實施所謂的「攪炒七步曲」，意圖逼迫政府解散立法會及行政長官辭職，

以達到「嚴重干擾、阻撓、破壞特區政權依法履行職能」。人證、物證、法理俱在，其顛覆國家政權之心昭然若揭，如此罪行天理難容，在世界上任何國家、地區都不可能被告容許，必定會嚴厲懲處。

然而，美西方反華勢力不顧自身更加嚴苛的國安法律、不顧香港違法分子的嚴重罪行，在案件庭審其間，公然對香港司法機構、律政司和執法部門進行攻擊抹黑，甚至公然點名叫囂制裁，企圖干擾法院依法獨立審判、影響判決結果；法院宣判後，其又罔顧事實與法律，大肆抹黑香港法治、唱衰香港前景。

香港的法官們並沒有被色厲內荏的狂吠嚇倒。他們頂住壓力，在一系列重要案件中作出公平公正的判例，體現了專業性，得到了社會的高度評價。輿論普遍認為，判決完全符合法治原則，彰顯了罪責刑相適應的法治精神，落實了香港國安法關於防範、制止和懲治危害國家安全犯罪的立法要義。

去年11月19日，當法槌落下，在法庭清脆響亮聲音中，宣告了亂港分子十年禍亂的終結。

或許是歷史的巧合。10年前的11月19日，戴耀廷一手發動非法「佔中」開啟了暴力化行動，埋下了2年後「旺角暴亂」、5年後「黑色暴亂」的「伏筆」。當年不可一世、呼風喚雨的戴耀廷，不會想到自己會有今天的下場。亂港十年，終究埋單。

事實證明，法治精神始終是香港的核心價值。隨着中央撥亂反正，堅定維護國家安全，也成為特區政權機關、全社會的共同意志。無論以什麼名義禍亂香港的違法行徑，都必將受到法律制裁。

任何借政治操弄干預香港司法、破壞香港法治的圖謀，都注定要失敗。

其他國安要案，也在依法審理之中。

居安思危

「時時敲響的警鐘」

銀而捨之，朽木不折；銀而不捨，金石可鏤。完成基本法第二十三條本地立法，標誌法治香港步入體系完善、效能可靠的新階段；一系列國安大案要案的依法審理和判決，說明香港有效落實維護國家安全的使命責任。

但這不代表香港就可以放鬆警惕、輕視國安威脅。

——以美國為首的西方勢力不會放棄「以港遏華」的策略，必定會以各種新手段、新方式、新藉口插手干預香港。去年美英等國出外台一系列針對香港的所謂「制裁」，意圖達到恐嚇香港、為亂港分子撐腰的目的，隨着美國政治極端化的演變，類似手段還會繼續上演。

——現在香港社會看似平靜，實則暗流湧動，亂的根源尚未根除，治的基礎尚需鞏固。中央港澳

辦、國務院港澳辦主任夏寶龍指出，大家需要時刻警惕街頭暴力捲土重來、警惕「軟對抗」暗中作亂、警惕海外亂港活動倒灌香港，特別是一些反中亂港活動打着所謂人權、自由、民主、民生的幌子，極具迷惑性，切不可掉以輕心。

2019年修例風波雖已逐漸遠去，但這是香港歷史上永遠抹不去的「傷疤」，是香港人永久的痛。誠如夏寶龍主任所言，「它是懸在我們頭上時時敲響的一口警鐘，每時每刻都在警醒着我們！」

「歷史經驗和現實教訓告訴我們，推進『一國兩制』實踐，必須把握好安全與發展、法治與改革的辯證關係，在香港從由亂到治走向由治及興的新階段關鍵期，我們絕不能好了傷疤忘了疼，也絕不能一廂情願做好人。」中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄在2024年國家憲法日座談會上強調。

只有堅定維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序、堅定維護國家安全、堅定推進依法治港，香港的改革創新才有足夠的底氣；只有以改革創新精神不斷健全和完善特別行政區法律體系，香港的法治才能與時俱進，發展才能充滿活力。

在新的發展階段，香港既要有宏觀的維護國安視野，更要有堅實有力的舉措。

——堅定執法維護國家安全，不斷完善體制機制。維護國家安全是「一國兩制」的最高原則，也是香港繁榮穩定的根本保障。目前仍有不少涉及國家安全的重要案件在審訊，必須堅決反制外國勢力的破壞，確保審訊依法公平公正進行。針對反中亂港分子的違法行徑，必須採取更果斷更有效的遏制和打壓。

——堅定統籌高水準安全和高質量發展。要全力發揮好國安法律和制度保障高水準安全和高質量發展的重要作用，把香港目前難得的新氣象、好勢頭、正能量維護好、發展好，推動香港在參與、支持國家高質量發展中取得自身更好發展。

——堅定正本清源，強化國家意識和家國情懷。香港保持資本主義制度不變，不等於保持西方的、殖民的意識形態不變。要堅定「一國」之本，善用「兩制」之利，進一步強化「同舟人」意識，弘揚「一國兩制」方針相適應的主流價值觀，營造全社會支持「雙法雙機制」的共識和氛圍。

今天的香港，告別了動盪不安的局面，徹底終結了維護國家安全「不設防」的歷史；全面落實「愛國者治港」原則，擺脫了政治爭拗，展現出特區政府高效運作、全社會幹事創業的新氣象。

今天的香港，有國安法律護航，終於迎來了全力拚經濟、謀發展的最好時期。建設更加美好的香港，推動香港實現由治及興，讓廣大市民過上更加美好的生活，已經成為香港社會的最大共識、最大期盼。飽經磨礪的香港終於有了「中國香港」的樣子了。

高校元旦升旗 祝願國家繁榮昌盛

【大公報訊】記者郭如佳報道：昨日(1日)元旦日，香港多間高校舉行隆重升旗儀式，迎接新一年的到來，祝願祖國繁榮昌盛，香港蓬勃發展。

香港大學昨日在百周年校園李兆基會議中心大會堂舉行元旦升旗儀式。港大校務委員會主席王冬勝及署理校長王于漸，連同校務委員會、教務委員會和各學院成員、教職員和學生及獲邀嘉賓一同出席升旗儀式。校方表示，升旗禮標誌新一年的開始，也象徵港大對卓越、創新的承諾，履行強化培育人才和知識探索的使命。

昨日香港中文大學在大學升旗台舉行元旦升旗儀式。由學生組成的中大國旗護衛隊負責升旗，警務處處長蕭澤輝、大學校董會主席查逸超、署理校長潘偉賢等嘉賓與師生出席儀式。

首日就任香港浸會大學校董會暨諮議會議主席的黃英豪，聯同一眾校董會及師生共約150人出席昨日浸大的元旦升旗儀式。黃英豪鼓勵浸大成員把握眼前機遇，攜手推動大學繼續向前，為社會、國家與世界的進步，貢獻更大的力量。

嶺南大學昨日舉行元旦升旗儀式，嶺大校董會成員沈慧林、校長及韋基球數據科學講座教授秦泗鈞等人連同大學的管理層和師生出席升旗禮。本次升旗儀式由嶺大學生組成的國旗護衛隊負責，護衛隊23名成員早前曾前往北京，在天安門廣場觀看升旗禮，並參訪清華大學及北京師範大學，與兩校的國旗護衛隊學生交流經驗。

香港教育大學昨日上午在大埔校園舉辦元旦升旗儀式，教大校董會副主席陳浩華教授、校長李



嶺大校董會成員、管理層連同師生元旦日一同參加升旗儀式。

子建教授等教大管理層、教職員和師生一同參加典禮。陳浩華表示，明年是國家「十四五」規劃收官之年，希望教大在科教興國方面作出更大貢獻。

理大舉行「大學展覽館」開幕禮

香港城市大學新任校董會主席魏名成（明德），聯同首席及常務副校長李振聲教授昨日在城大廣場主持元旦升旗儀式。城大多名校董會成員、一眾大學管理層和師生代表等約200名城大成員出席儀式。

香港都會大學昨日於賽馬會校園舉行元旦升旗儀式，大學校董會成員、大學管理層、教職員及學生等代表一同出席。校長林群聲在升旗儀式後，與一眾學生交流。

香港理工大學昨日舉行元旦升旗儀式，由理大學生升旗隊負責。理大校董會主席林天輝、校長滕錦光、校董會副主席葉中賢、嘉賓以及500多位理大師生出席升旗儀式，祝願國家富強昌盛，香港百業興旺。理大同日舉行「大學展覽館」開幕典禮，展示理大超過八十年的歷史及對社會的貢獻。



懲教署青少年制服團隊「更生先鋒領袖」學員到訪紅安縣長勝街。

懲教署青少制服團隊 赴紅安縣參觀學習

【大公報訊】記者盛德文報道：懲教署在上月27至31日，與潤愛同行合辦「紅安華潤希望小鎮」交流之旅，30名懲教署青少年制服團隊「更生先鋒領袖」學員，前往有「中國第一將軍縣」之譽的湖北省黃岡市紅安縣參觀學習，了解革命歷史及國家的發展。

行程中，團員先後參觀了觀音閣村的革命烈士紀念碑、紅安將軍影視城、革命歷史紀念館、開國元勳董必武和前國家主席李先念的故居，認識紅安革命志士的壯烈事跡和崇高的革命精神。期間，學習傳統刺繡，了解當地美食文化。

團員又參觀了當地的列寧小學和紅安華潤希望小鎮，了解學生的生活、學習模式，以及當地扶貧工作。團員中的初級領袖譚雅琳表示，「見識到在國家支持以及肩負社會責任的企業協助下，當地如何帶領村民走上可持續發展的致富之路，由昔日不起眼的小村莊，成為集非遺文化街、希望農莊、酒店等於一體的美麗小鎮，除了長知識、開眼界外，還體驗當地淳樸的民風、獨特的文化和濃厚的人情味。」

另一名參加者趙梓淇表示，旅程讓她實地了解革命歷史和國家發展，對國家的深厚文化和歷史底蘊有了更深的認識，深深體會國家對人民的關愛，致力改善社會環境，為人民帶來希望及豐衣足食的生活。



寶龍生及龍太太對兒子成為元旦寶感到驚喜。

元旦寶出世 家長：儲起新生獎勵

【大公報訊】記者鄭文迪報道：踏入2025年，公立醫院有四名「元旦寶」出世。其中一名元旦男寶寶，於凌晨零時12分在瑪嘉烈醫院出生，重3.56公斤，是龍生及龍太太第一個孩子。43歲的龍先生從事運輸業，33歲的龍太太從事飲食業，寶寶是頭胎，預產期原在12月23日，但過了預產期仍未降生，經醫生落藥催生未出世，為安全起見，

決定開刀。龍氏夫婦說孩子帶來驚喜。龍先生為兒子取洋名「Jason」。新生嬰兒可獲二萬元獎勵金，龍太太說會儲蓄作為Jason的學習基金。

其他三名元旦寶寶，包括同院一名女嬰於凌晨1時17分出生；威爾斯親王醫院的一名男嬰，凌晨零時07分出生，是今年首位元旦寶寶；威院一名女嬰，於凌晨1時59分出世。